
Hauraki Gulf survey
APPENDIX 2: TABLES
Field work dates: 27 Sepetmber to 10 October, 2021

Tables for Quantitative Questions

NOTES: Overall sample size: 1,020  The sample has been weighted to reflect the target local authority areas.
This survey covered the local authority areas of Auckland, Hamilton, Hauraki, Kaipara, Matamata-Piako, South Waikato, Tauranga, Thames-
Coromandel, Waikato, Waipa, Western Bay of Plenty and Whangarei.
Māori were deliberately over-sampled (to give better accuracy when analysing them as a subgroup) but have been weighted back to the 
correct population figures for the overall results.
Cross-tabluations with other questions in the survey are shown where these are relevant.

Overall margin of error: ± 3.0%

Care needs to be taken with interpretation of smaller subsample sizes.  In general:
Larger subsample sizes are statistically robust.
Subsample sizes of 50-60 are relatively statistically reliable, but care should be taken in interpretation.
Subsample sizes of less than 50:  The smaller the subsample size, the less statistically reliable the results become and these should be 
treated as providing an indication only.

LIST OF QUESTIONS

1 Iwi affiliation
2 Relationship to the Hauraki Gulf
3 Activities in the Hauraki Gulf
4 Activities near the Hauraki Gulf
5 The importance of the Hauraki Gulf
6 What people value about the Hauraki Gulf
7 Knowledge of the Hauraki Gulf Marine Park and the size of it
8 Environmental health of the Hauraki Gulf
9 30% of the Gulf in marine protected areas
10 Restoration of 1000 square kilometres of shellfish-beds and reefs
11 Planting the banks of rivers and streams flowing into the Hauraki Gulf
12 Marine dumping
13 Fishing methods that impact the seafloor
14 Customary practices
15 Ahu Moana (locally managed) areas
16 Significant negative impacts on the health of the Hauraki Gulf
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Iwi affilation

Kahumate
Maniapoto
Maniapoto
Mighty Waikato lol
Moana
New Zealand Māori 
Nga Mahanga a Tairi - Taranaki
Nga Puhi
Nga Puhi
Nga puhi
Nga puhi
Nga puhi
Nga puhi
Nga puhi
Nga puhi
Nga puhi
Nga puhi
Nga Puhi - Te Ranginui Kenana Tuhourangi - Te Whakarewarewa
Nga Puhi, Ngati Kawa
Nga Puhi, Ngati Kuri, Ngati Aupouri, Ngati Whatua, Ngati Maniapoto
Nga ti Kahungungu/NgaiTamarauwaho/kaiTahu
Ngai Tahu
Ngai Tahu
Ngai Tahu
Ngai Tahu
Ngai tahu,
Ngai takoto
Ngai Tuhoe, Ngapuhi
Ngaiterangi
Ngaiterangi
Ngaiterangi nga puhi te atiawa
Ngaiterangi, Ngati Ranginui, Ngat Raukawa.
Ngapihi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi
Ngapuhi - Ngati hine, Ngati Manu, Ngati Popoto. Te Arawa, Taranaki - Ngati Ruanui
Ngapuhi - Ngati Kuri and Tainui
Ngapuhi Hapu Ngati Hine
Ngapuhi nui tonu... Northland
ngapuhi tainui te arawa maniapoto
NgaPuhi Whanau A Apanui
Ngapuhi, and Waikato.
Ngapuhi, Ngati Hine
Ngapuhi, Ngati kahu
Ngapuhi, Ngati Kura, far north, Matauri Bay
Ngapuhi, Ngati Whatua o Kiapara
Ngapuhi, Ngati Whatua, Ngati Kahu o Whangaroa Ngati Toki, Ngati Horahia Whangarei Takiwa
Ngapuhi, ngatikahu ki whangaroa
Ngapuhi, ngatiwai
Ngapuhi, Tainui
Ngapuhi. Ngati Hau, Northland
Ngapuhi. Te Kaputai, Ngati Manu, Ngati Hine. Bay of Islands and Hokianga
Ngapuhi; Te Parawhau; Ngati Hao/Te Popoto; Ngati Hau
Ngapuhu. Te Kaputai. Ngati Manu. Ngati Hine. Bay of Islands. Hokianga.
Ngati Apa, Ngati Whawhaakia, Ngati Mahuta
Ngati Awa Te Whanau A Apanui
Ngati Hako, Ngati Pae Ahi,,. Waitoki, Hauraki
Ngati Haua. Ngati Paoa. Ngati Hikairo.
Ngati Hei, Kaiti Mamoe, and Waitaha
Ngati Hine
Ngati Hura (Waiheke) Ngati Paoa Tamaki, Hauraki.
Ngati Kahu, Nga Puhi nui tonu
Ngati Kahu, Te Rarawa
Ngati Kahungunu ki Wairarapa
Ngati Kahungunu Papawai Wairarapa
Ngati Korokoro, hapu o Nga Puhi, Hokianga rohe
Ngati Kura, Nga Puhi, Ngati Orakei, Ngati Maniapoto to name a few
Ngati Maniapoto
Ngati Maniapoto
Ngati maniapoto
Ngati maniapoto
Ngati Maniapoto. Ngati Rora/Ngati Apakura Ngati Hinetu, Waikato Ngati Mahuta, Nga Puhi, Te Urirorio
Ngati Maru
Ngati nahi
Ngati Paoa
Ngati Paoa
Ngati Paoa Ngati Whanaunga Ngati Maru Ngati Tamatera - Tamaki and Hauraki
Ngati Poneke
Ngati Porou
Ngati porou
Ngati porou East Coast
Ngati Porou ki Hauraki - Harataunga
Ngati Porou, Rongowhakaata, Te Aitanga a Hauiti, Gisborne and East Coast (Tairawhiti)
Ngati Porou, Te Whanau o Tuwhakairiora, East cape
Ngati Porou. Ngati Kahanunu. Ngapuhe.
Ngati Pukenga , Waikato
Ngati Rangi
Ngati ranginui
Ngati Ranginui (Iwi) - Ngai Te Ahi (Hapu)
Ngati Ranginui iwi / Ngai Te Rangi Iwi
Ngati Raukawa
Ngati Raukawa (Waikato), Ngati Maniapoto
Ngati Raukawa, Ngati Toa
Ngati Ruakawa
Ngati Ruanui, Raukawa
Ngati Tamatera
Ngati Toa
Ngati Toki, Ngati Horahia - Mangakahia, Te Tai Tokerau
Ngati Tuera Wainui a Rua
Ngati Tuwharetoa ki Taupo
Ngati Tuwharetoa, Ngati Maniapoto, Te Rarawa
Ngati Uepohatu, Te whanau a Hinetapora, Ruatorea
Ngati Wai
Ngati Wai
Ngati Wai Kia Whangaruru Ngapuhi
Ngati Wai, Ngati Whatua-o-orakei
Ngati wairere, TAINUI
Ngati Whatua
Ngati Whatua
Ngati whatua
Ngati Whatua
Ngati Whatua, Ngapuhi
Ngatia Maru Taranaki
Ngatiawa ngatipukeko
Ngatikahungunu
Ngati-kopaki, Ngapuhi
Ngatiporou
ngatiwai
Nha puhi
No idea
None
None
NZ maori
Rongomaiwahine
Rongomaiwhine, Ngati Kahungunu, Rakaipaaka, Te Tokorima o Hinemanuhiri, Ngai Te Rangi, Kai Tahu
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui
Tainui Maniapoto King Country Te Kawa
Tainui Tangata Waikato. Te Arawa Te Rangiohea Maketu. Ngapuhi Ngati Kuri Te Hapua. Tau Iwi Central Northern Southern and Western Europe.
Tainui te waka - Ngati Tamatera ki roto Hauraki te hapu - Paeahi mai Waitoki te marae
Tainui, ngati haua, waikato, Tamaki makaurau
Tainui. Ngati Maru. Hauraki. Thames/Coramandel
Tainui/ Nga puhi
Takiwa
Tauranga
Te Aitanga a Mahaki
Te Arawa
Te ati awa
Te Atiawa
Te aupouri
Te Rarawa
Te rarawa
Te rarawa
Te Rarawa, Ngapuhi, Te Hokokeha hapu, Ngati Whatua, Waikato
Te Rarawa, Te Aupouri , Nga puhi, Ngati Porou......
Te Roroa, Hokianga
Te Tau Ihu o Te Waka-a-Maui
Tuhoe ngai tahu nga puhi te arawa
Tuhoe Te whakatohea Te whanau a apanui
Tuhoe, ngai turanga
Tuhoe, Ngati Manawa; Te Arawa, Ngati Pikiao
Tuhoe, Ngati Porou, Nga Puhi.
Tuwharetoa
Waikato
Waikato Tainui Maniapoto
Waikato/Tainui
Wellington
Whakatoea
Whakatohea
Whakatohea
Whakatohea
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Relationship to the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

I live near the Gulf 26% 19% 25% 20% 26% 40% 25% 32%
I can see the Gulf from where I work 12% 19% 13% 12% 13% 15% 7% 2%
I can see the Gulf from where I live 15% 20% 13% 15% 10% 15% 16% 19%
I can't see the Gulf from where I live 33% 24% 28% 39% 40% 37% 31% 27%
I can't see the Gulf from where I work 18% 13% 22% 25% 25% 21% 7% 3%
I don't live near the Gulf but travel to it 21% 17% 16% 24% 25% 29% 23% 14%
I don't live near the Gulf and do not travel to it 25% 27% 31% 23% 27% 9% 24% 32%
I whakapapa to Tikapa Moana 2% 0% 5% 1% 3% 4% 1% 0%
I whakapapa to Te Moananui ā� Toi 2% 1% 2% 2% 3% 2% 0% 0%

N (unweighted) 1,015 127 171 191 112 156 135 123

Male Female Another 
gender

I live near the Gulf 26% 33% 20% 27%
I can see the Gulf from where I work 12% 16% 8% 28%
I can see the Gulf from where I live 15% 20% 11% 28%
I can't see the Gulf from where I live 33% 33% 33% 28%
I can't see the Gulf from where I work 18% 19% 17% 0%
I don't live near the Gulf but travel to it 21% 18% 25% 0%
I don't live near the Gulf and do not travel to it 25% 20% 29% 0%
I whakapapa to Tikapa Moana 2% 3% 2% 27%
I whakapapa to Te Moananui ā� Toi 2% 2% 1% 18%

N (unweighted) 1,015 503 508 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

I live near the Gulf 26% 19% 13% 20% 31% 17% 16% 27%
I can see the Gulf from where I work 12% 10% 17% 10% 14% 4% 2% 11%
I can see the Gulf from where I live 15% 24% 17% 10% 16% 18% 13% 20%
I can't see the Gulf from where I live 33% 38% 35% 31% 32% 41% 51% 39%
I can't see the Gulf from where I work 18% 22% 42% 13% 16% 34% 32% 22%
I don't live near the Gulf but travel to it 21% 14% 14% 25% 21% 16% 24% 27%
I don't live near the Gulf and do not travel to it 25% 18% 46% 30% 23% 43% 33% 4%
I whakapapa to Tikapa Moana 2% 4% 7% 6% 2% 6% 7% 0%
I whakapapa to Te Moananui ā� Toi 2% 0% 2% 4% 1% 0% 1% 0%

N (unweighted) 1,015 82 40 234 655 62 27 40

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District
Waikato District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

I live near the Gulf 26% 33% 4% 36% 11% 20% 0% 11% 69% 6% 4% 7% 5%
I can see the Gulf from where I work 12% 15% 5% 7% 11% 0% 14% 2% 19% 9% 7% 5% 7%
I can see the Gulf from where I live 15% 21% 4% 4% 4% 3% 0% 4% 41% 2% 4% 5% 0%
I can't see the Gulf from where I live 33% 36% 25% 32% 25% 33% 14% 33% 12% 35% 11% 17% 22%
I can't see the Gulf from where I work 18% 18% 14% 29% 3% 25% 28% 24% 9% 17% 13% 17% 7%
I don't live near the Gulf but travel to it 21% 16% 42% 15% 37% 57% 0% 24% 4% 37% 28% 47% 18%
I don't live near the Gulf and do not travel to it 25% 19% 36% 8% 32% 8% 86% 45% 0% 37% 48% 36% 53%
I whakapapa to Tikapa Moana 2% 3% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 5% 0% 0% 0%
I whakapapa to Te Moananui ā� Toi 2% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 3% 0% 0% 2%

N (unweighted) 1,015 682 69 28 14 14 4 66 22 55 13 14 34

ALL

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational)

Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Scuba 
diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism activity (for 
example seeing 

dolphins or, island 
tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

I live near the Gulf 26% 47% 45% 41% 26% 22% 46% 39% 50% 44% 41% 35% 39% 9% 30%
I can see the Gulf from where I work 12% 14% 28% 14% 27% 42% 15% 17% 29% 25% 17% 24% 16% 2% 11%
I can see the Gulf from where I live 15% 31% 39% 23% 31% 34% 22% 25% 39% 31% 26% 25% 25% 4% 14%
I can't see the Gulf from where I live 33% 27% 20% 27% 22% 38% 31% 33% 21% 17% 24% 29% 31% 39% 36%
I can't see the Gulf from where I work 18% 18% 8% 15% 9% 16% 24% 17% 18% 11% 13% 19% 16% 19% 12%
I don't live near the Gulf but travel to it 21% 25% 18% 29% 21% 16% 31% 27% 15% 21% 30% 23% 23% 10% 44%
I don't live near the Gulf and do not travel to it 25% 6% 4% 11% 17% 0% 10% 9% 7% 9% 5% 6% 12% 59% 11%
I whakapapa to Tikapa Moana 2% 1% 3% 3% 9% 0% 1% 4% 1% 3% 5% 4% 3% 0% 1%
I whakapapa to Te Moananui Ä� Toi 2% 0% 6% 2% 6% 3% 2% 3% 3% 2% 3% 1% 2% 1% 0%

N (unweighted) 1,021 148 104 229 62 40 61 441 102 124 138 151 411 230 62

Which of these apply to you? ALL

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island

Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rā�hui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/seminar/le

arning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

I live near the Gulf 26% 44% 37% 31% 41% 42% 57% 56% 35% 48% 35% 30% 6% 34%
I can see the Gulf from where I work 12% 23% 24% 19% 17% 19% 34% 26% 27% 31% 24% 29% 2% 20%
I can see the Gulf from where I live 15% 26% 26% 19% 24% 27% 47% 42% 35% 35% 33% 33% 3% 14%
I can't see the Gulf from where I live 33% 25% 22% 32% 34% 29% 15% 11% 23% 18% 9% 26% 38% 22%
I can't see the Gulf from where I work 18% 10% 14% 17% 18% 13% 12% 7% 14% 23% 19% 12% 19% 4%
I don't live near the Gulf but travel to it 21% 28% 31% 27% 29% 24% 9% 5% 30% 10% 16% 30% 16% 36%
I don't live near the Gulf and do not travel to it 25% 4% 9% 17% 9% 9% 4% 0% 0% 7% 3% 1% 52% 9%
I whakapapa to Tikapa Moana 2% 5% 3% 3% 3% 3% 6% 13% 8% 13% 19% 9% 1% 0%
I whakapapa to Te Moananui Ä� Toi 2% 4% 3% 1% 2% 2% 6% 6% 6% 12% 9% 8% 1% 0%

N (unweighted) 1,021 125 157 204 478 311 100 75 50 59 45 67 253 31

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Which of these apply to you?

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

ALL
Ethnicity

Which of these apply to you? ALL
Local authority area

Which of these apply to you?

Horizon Research Limited, Unit G12, 23 Edwin Street, Mt Eden, Auckland 1024.

Andrew Stevenson, Manager. E-mail, andrew.stevenson@horizonresearch.co.nz, Telephone +64 21 464 307.

Graeme Colman, Principal. E-mail, gcolman@horizonresearch.co.nz, Telephone: + 64 21 84 85 76.

Which of these apply to you? ALL
Age group

Which of these apply to you? ALL
Gender



Hauraki Gulf Survey

Activities in the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Swimming 40% 40% 39% 39% 41% 53% 38% 27%

Taken a ferry ride 35% 28% 29% 31% 29% 45% 40% 53%

Recreational fishing from a boat 23% 25% 18% 15% 29% 33% 26% 21%

Shellfish/kaimoana gathering 15% 10% 12% 12% 21% 24% 15% 11%

Motor boating 14% 12% 12% 8% 19% 17% 16% 14%

Tourism activity (for example seeing dolphins or, island tours) 12% 20% 19% 14% 9% 6% 7% 8%

Snorkelling/Scuba diving 12% 24% 11% 10% 12% 15% 6% 6%

Other water sports (skiing, kite boarding, surfing) 9% 17% 5% 10% 18% 10% 3% 1%

Sailing 8% 11% 7% 7% 7% 7% 13% 7%

Customary fishing 7% 7% 7% 10% 8% 7% 3% 4%

Charter fishing (recreational) 6% 6% 6% 3% 13% 7% 4% 4%

Commercial fishing 4% 11% 4% 8% 1% 0% 0% 0%

None of those listed 26% 15% 29% 27% 30% 22% 27% 29%

Something else not listed here 6% 2% 0% 9% 4% 11% 8% 9%

N (unweighted) 1,012 127 170 190 111 156 135 123

Male Female Another 
gender

Swimming 40% 43% 37% 55%

Taken a ferry ride 35% 37% 34% 27%

Recreational fishing from a boat 23% 30% 17% 0%

Shellfish/kaimoana gathering 15% 18% 12% 0%

Motor boating 14% 20% 7% 27%

Tourism activity (for example seeing dolphins or, island tours) 12% 15% 9% 27%

Snorkelling/Scuba diving 12% 17% 7% 27%

Other water sports (skiing, kite boarding, surfing) 9% 13% 6% 27%

Sailing 8% 11% 5% 27%

Customary fishing 7% 8% 5% 0%

Charter fishing (recreational) 6% 8% 4% 0%

Commercial fishing 4% 3% 4% 18%

None of those listed 26% 19% 33% 28%

Something else not listed here 6% 4% 7% 27%

N (unweighted) 1,012 501 507 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Swimming 40% 37% 44% 41% 41% 39% 59% 56%

Taken a ferry ride 35% 27% 26% 29% 39% 49% 26% 37%

Recreational fishing from a boat 23% 13% 18% 25% 26% 16% 26% 33%

Shellfish/kaimoana gathering 15% 12% 7% 26% 15% 7% 12% 18%

Motor boating 14% 13% 7% 11% 16% 11% 8% 34%

Tourism activity (for example seeing dolphins or, island tours) 12% 23% 22% 8% 13% 18% 3% 12%

Snorkelling/Scuba diving 12% 12% 11% 17% 12% 10% 7% 13%

Other water sports (skiing, kite boarding, surfing) 9% 8% 16% 8% 11% 10% 7% 12%

Sailing 8% 5% 11% 5% 9% 11% 0% 19%

Customary fishing 7% 10% 17% 11% 7% 6% 6% 5%

Charter fishing (recreational) 6% 5% 4% 8% 8% 2% 5% 0%

Commercial fishing 4% 8% 5% 4% 3% 0% 16% 2%

None of those listed 26% 22% 27% 26% 25% 24% 25% 6%

Something else not listed here 6% 1% 0% 8% 5% 2% 2% 30%

N (unweighted) 1,012 82 39 233 655 62 27 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Swimming 40% 44% 38% 25% 58% 53% 14% 24% 70% 20% 23% 21% 21%

Taken a ferry ride 35% 46% 14% 7% 21% 16% 0% 28% 19% 18% 34% 15% 7%

Recreational fishing from a boat 23% 23% 15% 31% 17% 54% 0% 22% 55% 11% 15% 34% 21%

Shellfish/kaimoana gathering 15% 13% 20% 24% 17% 27% 0% 12% 57% 9% 12% 0% 13%

Motor boating 14% 15% 8% 23% 18% 7% 0% 15% 24% 4% 4% 3% 7%

Tourism activity (for example seeing dolphins or, island tours) 12% 15% 4% 2% 11% 7% 0% 6% 20% 12% 17% 15% 10%

Snorkelling/Scuba diving 12% 11% 9% 16% 18% 19% 0% 22% 27% 7% 0% 0% 18%

Other water sports (skiing, kite boarding, surfing) 9% 11% 6% 7% 6% 3% 14% 8% 9% 9% 7% 5% 2%

Sailing 8% 9% 6% 13% 17% 0% 0% 8% 6% 7% 7% 0% 0%

Customary fishing 7% 9% 3% 4% 0% 0% 0% 2% 6% 8% 0% 5% 2%

Charter fishing (recreational) 6% 6% 3% 10% 0% 14% 0% 7% 10% 11% 0% 23% 2%

Commercial fishing 4% 5% 1% 5% 0% 0% 14% 2% 9% 1% 7% 0% 2%

None of those listed 26% 20% 37% 21% 32% 29% 86% 38% 3% 37% 31% 46% 56%

Something else not listed here 6% 5% 12% 9% 26% 0% 0% 1% 14% 7% 0% 0% 3%

N (unweighted) 1,012 682 68 28 14 14 4 66 22 54 13 13 34

ALL
Ethnicity

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things 

have you done in the Gulf in the past two years?
ALL

Local authority area

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things 

have you done in the Gulf in the past two years?
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Andrew Stevenson, Manager. E-mail, andrew.stevenson@horizonresearch.co.nz, Telephone +64 21 464 307.
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Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things 

have you done in the Gulf in the past two years?
ALL

Age group

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things 

have you done in the Gulf in the past two years?
ALL

Gender
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Activities near the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Walked or cycled the shoreline 41% 38% 34% 40% 40% 56% 43% 36%
Visited a Gulf island 27% 20% 25% 21% 29% 30% 28% 42%
Used holiday accommodation 17% 19% 15% 18% 19% 19% 21% 11%
Recreational fishing from land 13% 15% 13% 10% 20% 17% 11% 8%
Used a holiday home 13% 16% 11% 16% 14% 11% 11% 12%
Planted trees 7% 6% 7% 8% 6% 7% 10% 8%
Trapped predators (such as rats or stoats) 6% 6% 8% 6% 6% 5% 5% 5%
Wananga (training/seminar/learning) 6% 8% 8% 10% 5% 4% 2% 0%
Kaitiakitanga (guardianship) 5% 5% 6% 7% 5% 6% 3% 0%
Customary take 4% 6% 4% 7% 6% 5% 0% 0%
Rā�hui (customary practice prohibiting certain activities) 4% 3% 4% 7% 10% 3% 0% 0%
None of those listed 32% 26% 34% 33% 33% 28% 32% 32%
Something else 3% 4% 0% 2% 5% 3% 5% 6%

N (unweighted) 1,010 125 170 190 111 156 135 123

Male Female Another 
gender

Walked or cycled the shoreline 41% 42% 40% 83%
Visited a Gulf island 27% 35% 19% 27%
Used holiday accommodation 17% 17% 18% 0%
Recreational fishing from land 13% 17% 10% 0%
Used a holiday home 13% 15% 12% 0%
Planted trees 7% 10% 5% 27%
Trapped predators (such as rats or stoats) 6% 9% 4% 27%
Wananga (training/seminar/learning) 6% 6% 6% 0%
Kaitiakitanga (guardianship) 5% 7% 3% 27%
Customary take 4% 5% 4% 18%
Rā�hui (customary practice prohibiting certain activities) 4% 6% 3% 0%
None of those listed 32% 23% 40% 0%
Something else 3% 3% 4% 0%

N (unweighted) 1,010 501 505 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Walked or cycled the shoreline 41% 32% 25% 34% 46% 44% 32% 57%
Visited a Gulf island 27% 21% 30% 20% 31% 20% 14% 40%
Used holiday accommodation 17% 15% 16% 17% 18% 32% 8% 11%
Recreational fishing from land 13% 13% 0% 18% 14% 9% 11% 15%
Used a holiday home 13% 11% 18% 12% 15% 11% 6% 12%
Planted trees 7% 11% 13% 6% 8% 3% 0% 4%
Trapped predators (such as rats or stoats) 6% 11% 2% 4% 7% 3% 0% 1%
Wananga (training/seminar/learning) 6% 4% 5% 11% 4% 5% 8% 9%
Kaitiakitanga (guardianship) 5% 3% 8% 7% 4% 2% 2% 8%
Customary take 4% 8% 4% 7% 4% 0% 1% 5%
Rā�hui (customary practice prohibiting certain activities) 4% 5% 3% 6% 4% 0% 1% 6%
None of those listed 32% 31% 38% 35% 28% 34% 56% 22%
Something else 3% 0% 7% 3% 2% 1% 0% 18%

N (unweighted) 1,010 82 39 232 653 61 27 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Walked or cycled the shoreline 41% 46% 32% 25% 46% 44% 0% 33% 75% 21% 22% 41% 13%
Visited a Gulf island 27% 32% 13% 19% 33% 7% 0% 15% 31% 15% 33% 15% 31%
Used holiday accommodation 17% 16% 26% 7% 41% 10% 14% 15% 20% 17% 47% 6% 21%
Recreational fishing from land 13% 14% 7% 17% 15% 33% 0% 10% 41% 5% 10% 5% 6%
Used a holiday home 13% 12% 12% 6% 4% 56% 0% 13% 35% 13% 25% 18% 2%
Planted trees 7% 9% 1% 2% 2% 3% 14% 2% 35% 3% 9% 0% 1%
Trapped predators (such as rats or stoats) 6% 7% 3% 2% 2% 0% 0% 6% 20% 8% 0% 5% 1%
Wananga (training/seminar/learning) 6% 6% 7% 11% 15% 4% 0% 6% 2% 5% 0% 0% 11%
Kaitiakitanga (guardianship) 5% 6% 0% 2% 4% 4% 0% 0% 8% 4% 7% 0% 10%
Customary take 4% 4% 5% 9% 3% 0% 14% 2% 6% 13% 0% 0% 2%
Rā�hui (customary practice prohibiting certain activities) 4% 5% 1% 0% 0% 4% 0% 5% 8% 5% 0% 0% 3%
None of those listed 32% 27% 39% 36% 13% 12% 86% 47% 12% 45% 37% 43% 54%
Something else 3% 2% 8% 2% 15% 16% 0% 3% 8% 2% 7% 0% 0%

N (unweighted) 1,010 680 68 28 14 14 4 66 22 54 13 13 34

Horizon Research Limited, Unit G12, 23 Edwin Street, Mt Eden, Auckland 1024.

Andrew Stevenson, Manager. E-mail, andrew.stevenson@horizonresearch.co.nz, Telephone +64 21 464 307.

Graeme Colman, Principal. E-mail, gcolman@horizonresearch.co.nz, Telephone: + 64 21 84 85 76.
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And which - if any - of these things have you done near the Gulf in 
the past two years?

ALL
Age group

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in 
the past two years?

ALL
Local authority area

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in 
the past two years?

ALL
Gender

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in 
the past two years?

ALL
Ethnicity



Hauraki Gulf Survey

The importance of the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Very important 53% 31% 37% 47% 52% 71% 74% 69%
A little bit important 29% 48% 37% 32% 21% 21% 16% 18%
Not very important 7% 8% 16% 7% 4% 1% 3% 9%
Not important at all 2% 0% 1% 3% 5% 3% 3% 2%
I really don't know 10% 13% 9% 12% 19% 4% 5% 3%

Important 81% 80% 74% 79% 73% 92% 90% 87%
N (unweighted) 1,009 125 170 190 110 156 135 123

Male Female Another 
gender

Very important 53% 57% 48% 55%
A little bit important 29% 26% 31% 28%
Not very important 7% 7% 7% 0%
Not important at all 2% 2% 3% 0%
I really don't know 10% 7% 12% 18%

Important 81% 84% 79% 83%
N (unweighted) 1,009 500 505 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Very important 53% 39% 39% 54% 54% 47% 22% 74%
A little bit important 29% 41% 48% 23% 29% 34% 26% 16%
Not very important 7% 10% 2% 6% 7% 6% 16% 1%
Not important at all 2% 2% 0% 1% 2% 0% 0% 8%
I really don't know 10% 8% 11% 16% 7% 13% 36% 0%

Important 81% 80% 87% 77% 84% 80% 48% 91%
N (unweighted) 1,009 82 38 232 653 61 27 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Very important 53% 60% 38% 47% 51% 49% 14% 36% 82% 36% 44% 15% 35%
A little bit important 29% 26% 34% 35% 35% 11% 50% 39% 9% 36% 42% 52% 27%
Not very important 7% 5% 14% 12% 0% 17% 0% 12% 0% 16% 7% 17% 3%
Not important at all 2% 2% 1% 0% 13% 4% 36% 1% 0% 0% 0% 13% 0%
I really don't know 10% 8% 13% 6% 0% 18% 0% 12% 9% 12% 7% 4% 35%

Important 81% 85% 73% 82% 87% 60% 64% 75% 91% 72% 86% 67% 62%
N (unweighted) 1,009 679 68 28 14 14 4 66 22 54 13 13 34

ALL
Ethnicity

Personally, how important does the Hauraki Gulf feel to you? ALL
Local authority area

Personally, how important does the Hauraki Gulf feel to you?

Horizon Research Limited, Unit G12, 23 Edwin Street, Mt Eden, Auckland 1024.

Andrew Stevenson, Manager. E-mail, andrew.stevenson@horizonresearch.co.nz, Telephone +64 21 464 307.

Graeme Colman, Principal. E-mail, gcolman@horizonresearch.co.nz, Telephone: + 64 21 84 85 76.
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Personally, how important does the Hauraki Gulf feel to you? ALL
Age group

Personally, how important does the Hauraki Gulf feel to you? ALL
Gender



Hauraki Gulf Survey

What people value about the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Beaches 61% 44% 44% 48% 70% 78% 82% 77%
Natural environment 57% 32% 52% 44% 65% 78% 73% 64%
Water 53% 43% 46% 46% 62% 64% 68% 49%
Birds 48% 25% 38% 34% 52% 69% 71% 59%
Swimming 47% 32% 36% 42% 55% 62% 60% 50%
Fish 47% 29% 37% 34% 60% 57% 61% 57%
Islands 46% 33% 30% 32% 49% 66% 66% 59%
Marine reserves 44% 25% 33% 37% 49% 58% 52% 61%
Dolphins 42% 22% 32% 33% 53% 58% 57% 46%
History of it in general 37% 21% 28% 25% 41% 53% 54% 47%
Whales 37% 24% 30% 30% 45% 52% 49% 32%
Seafood or kaimoana 34% 23% 27% 27% 39% 45% 50% 34%
Recreational fishing 33% 16% 17% 19% 43% 45% 54% 52%
Boating 32% 21% 19% 16% 40% 40% 49% 51%
Biodiversity 31% 16% 26% 29% 44% 36% 41% 21%
Culture 29% 31% 33% 26% 30% 37% 25% 17%
Tourism 26% 21% 25% 23% 24% 32% 27% 34%
Te Mauri me te mana o taonga (the life force of the water) 21% 15% 20% 20% 27% 31% 23% 11%
Whakapapa (my connection to it) 14% 14% 9% 14% 11% 22% 18% 10%
Surfing 13% 10% 19% 8% 17% 18% 11% 10%
Charter fishing 12% 8% 11% 8% 23% 11% 11% 12%
Customary fishing 11% 9% 7% 10% 12% 14% 11% 12%
Commercial fishing 5% 9% 9% 3% 7% 0% 4% 0%
None of these 6% 2% 5% 11% 13% 4% 3% 2%
Something else (please tell us what that is) 1% 0% 0% 2% 1% 1% 2% 3%

Mean values 7.8 5.2 6.3 6.1 9.2 10.3 10.2 8.7
N (unweighted) 1,008 125 170 191 109 156 135 122

Male Female Another 
gender

Beaches 61% 57% 65% 83%
Natural environment 57% 53% 62% 83%
Water 53% 47% 59% 83%
Birds 48% 47% 49% 83%
Swimming 47% 49% 45% 55%
Fish 47% 50% 44% 83%
Islands 46% 47% 44% 83%
Marine reserves 44% 44% 43% 83%
Dolphins 42% 43% 41% 83%
History of it in general 37% 35% 39% 55%
Whales 37% 36% 37% 83%
Seafood or kaimoana 34% 34% 35% 27%
Recreational fishing 33% 37% 30% 0%
Boating 32% 39% 25% 0%
Biodiversity 31% 29% 32% 83%
Culture 29% 26% 32% 27%
Tourism 26% 29% 23% 0%
Te Mauri me te mana o taonga (the life force of the water) 21% 19% 23% 55%
Whakapapa (my connection to it) 14% 13% 15% 27%
Surfing 13% 16% 11% 28%
Charter fishing 12% 16% 8% 0%
Customary fishing 11% 11% 10% 18%
Commercial fishing 5% 4% 6% 0%
None of these 6% 5% 7% 0%
Something else (please tell us what that is) 1% 1% 2% 0%

Mean values 7.8 7.8 7.8 11.2
N (unweighted) 1,008 501 503 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Beaches 61% 41% 36% 52% 67% 77% 65% 77%
Natural environment 57% 37% 45% 51% 65% 74% 61% 63%
Water 53% 44% 54% 48% 57% 75% 53% 64%
Birds 48% 25% 40% 42% 55% 55% 47% 68%
Swimming 47% 39% 28% 44% 52% 47% 56% 62%
Fish 47% 41% 42% 46% 49% 54% 50% 60%
Islands 46% 29% 32% 35% 54% 64% 6% 60%
Marine reserves 44% 36% 35% 35% 49% 67% 40% 54%
Dolphins 42% 32% 26% 35% 49% 62% 21% 54%
History of it in general 37% 14% 25% 40% 41% 38% 41% 33%
Whales 37% 27% 34% 37% 41% 51% 19% 54%
Seafood or kaimoana 34% 25% 37% 45% 33% 27% 55% 43%
Recreational fishing 33% 13% 14% 32% 39% 18% 27% 43%
Boating 32% 15% 37% 25% 36% 24% 32% 39%
Biodiversity 31% 26% 23% 24% 34% 36% 18% 44%
Culture 29% 32% 26% 43% 28% 26% 55% 22%
Tourism 26% 32% 32% 21% 25% 34% 29% 20%
Te Mauri me te mana o taonga (the life force of the water) 21% 13% 19% 33% 21% 26% 17% 15%
Whakapapa (my connection to it) 14% 7% 2% 21% 14% 2% 8% 16%
Surfing 13% 12% 7% 17% 14% 4% 7% 12%
Charter fishing 12% 8% 17% 17% 10% 11% 26% 9%
Customary fishing 11% 12% 11% 16% 9% 5% 11% 11%
Commercial fishing 5% 8% 5% 6% 4% 5% 6% 2%
None of these 6% 6% 6% 9% 5% 5% 3% 16%
Something else (please tell us what that is) 1% 0% 0% 0% 1% 0% 7% 1%

Mean values 7.8 5.7 6.3 7.6 8.5 8.8 7.6 9.2
N (unweighted) 1,008 82 38 232 652 61 27 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Beaches 61% 65% 48% 48% 63% 68% 50% 59% 66% 57% 75% 59% 33%
Natural environment 57% 60% 44% 46% 44% 49% 50% 60% 66% 60% 56% 42% 52%
Water 53% 55% 45% 50% 55% 51% 36% 52% 75% 50% 65% 46% 44%
Birds 48% 49% 44% 44% 24% 41% 100% 48% 64% 39% 49% 57% 48%
Swimming 47% 52% 42% 33% 39% 54% 72% 47% 59% 26% 40% 26% 33%
Fish 47% 47% 45% 36% 38% 35% 86% 56% 59% 32% 42% 52% 42%
Islands 46% 49% 30% 34% 75% 43% 36% 44% 44% 40% 52% 24% 37%
Marine reserves 44% 45% 46% 33% 49% 47% 14% 53% 60% 29% 49% 11% 32%
Dolphins 42% 43% 29% 47% 35% 30% 100% 44% 60% 33% 58% 33% 44%
History of it in general 37% 37% 42% 24% 25% 61% 0% 34% 48% 47% 39% 6% 34%
Whales 37% 36% 32% 38% 39% 10% 64% 53% 53% 29% 58% 0% 41%
Seafood or kaimoana 34% 33% 41% 29% 42% 40% 0% 35% 51% 35% 57% 37% 28%
Recreational fishing 33% 30% 29% 45% 30% 57% 72% 50% 66% 21% 43% 37% 24%
Boating 32% 31% 23% 35% 26% 26% 72% 37% 47% 31% 46% 50% 19%
Biodiversity 31% 32% 29% 30% 22% 19% 0% 32% 27% 28% 9% 15% 33%
Culture 29% 27% 38% 25% 11% 38% 0% 35% 26% 41% 13% 15% 25%
Tourism 26% 26% 28% 18% 33% 18% 0% 30% 20% 33% 40% 3% 15%
Te Mauri me te mana o taonga (the life force of the water) 21% 22% 26% 18% 20% 23% 14% 11% 21% 23% 9% 3% 29%
Whakapapa (my connection to it) 14% 15% 17% 12% 11% 16% 0% 3% 25% 18% 4% 0% 10%
Surfing 13% 14% 14% 13% 6% 0% 0% 9% 14% 17% 14% 18% 17%
Charter fishing 12% 11% 10% 9% 15% 23% 0% 13% 8% 18% 7% 0% 26%
Customary fishing 11% 10% 15% 12% 12% 0% 0% 8% 17% 17% 0% 0% 13%
Commercial fishing 5% 5% 9% 0% 0% 20% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 9%
None of these 6% 6% 8% 11% 4% 4% 0% 4% 9% 6% 0% 4% 19%
Something else (please tell us what that is) 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 2%

Mean values 7.8 8.0 7.3 6.8 7.1 7.7 7.7 8.2 9.7 7.2 8.2 5.3 6.9
N (unweighted) 1,008 678 68 27 14 14 4 66 22 54 13 13 34

ALL
Ethnicity

What do you personally value about the Hauraki Gulf? ALL

Local authority area

What do you personally value about the Hauraki Gulf?
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Andrew Stevenson, Manager. E-mail, andrew.stevenson@horizonresearch.co.nz, Telephone +64 21 464 307.

Graeme Colman, Principal. E-mail, gcolman@horizonresearch.co.nz, Telephone: + 64 21 84 85 76.
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Hauraki Gulf Survey

Knowledge of the Hauraki Gulf Marine Park and the size of it

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

I knew it was a Marine Park, including the size of it 18% 19% 21% 20% 9% 19% 22% 14%
I knew it was a Marine Park, but not the size 30% 31% 22% 18% 28% 35% 43% 44%
I was fairly sure it was a Marine Park but didn't realise the size of it 17% 13% 14% 18% 17% 19% 17% 22%
Not until this survey 36% 38% 44% 44% 46% 27% 19% 20%

N (unweighted) 1,007 125 170 191 108 156 135 122

Male Female Another 
gender

I knew it was a Marine Park, including the size of it 18% 25% 11% 0%
I knew it was a Marine Park, but not the size 30% 34% 26% 27%
I was fairly sure it was a Marine Park but didn't realise the size of it 17% 16% 18% 55%
Not until this survey 36% 25% 46% 18%

N (unweighted) 1,007 500 503 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

I knew it was a Marine Park, including the size of it 18% 19% 24% 22% 15% 12% 8% 27%
I knew it was a Marine Park, but not the size 30% 24% 29% 23% 35% 33% 14% 21%
I was fairly sure it was a Marine Park but didn't realise the size of it 17% 13% 18% 13% 17% 14% 15% 31%
Not until this survey 36% 44% 29% 42% 33% 41% 63% 21%

N (unweighted) 1,007 82 38 232 651 61 27 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

I knew it was a Marine Park, including the size of it 18% 20% 8% 28% 15% 8% 14% 9% 18% 15% 42% 0% 17%
I knew it was a Marine Park, but not the size 30% 30% 23% 29% 45% 19% 36% 40% 30% 30% 11% 19% 25%
I was fairly sure it was a Marine Park but didn't realise the size of it 17% 18% 18% 14% 15% 10% 0% 19% 16% 5% 22% 48% 5%
Not until this survey 36% 31% 51% 29% 26% 63% 50% 32% 36% 51% 25% 33% 53%

N (unweighted) 1,007 678 68 27 14 14 4 65 22 54 13 13 34

ALL
Ethnicity

Did you know that an act of Parliament makes the Hauraki Gulf a Marine Park, and that it is 1.2 
million hectares in size or 20 times bigger than Lake Taupō?

ALL
Local authority area

Did you know that an act of Parliament makes the Hauraki Gulf a Marine Park, and that it is 1.2 
million hectares in size or 20 times bigger than Lake Taupō?

Horizon Research Limited, Unit G12, 23 Edwin Street, Mt Eden, Auckland 1024.

Andrew Stevenson, Manager. E-mail, andrew.stevenson@horizonresearch.co.nz, Telephone +64 21 464 307.

Graeme Colman, Principal. E-mail, gcolman@horizonresearch.co.nz, Telephone: + 64 21 84 85 76.

Did you know that an act of Parliament makes the Hauraki Gulf a Marine Park, and that it is 1.2 
million hectares in size or 20 times bigger than Lake Taupō?

ALL
Age group

Did you know that an act of Parliament makes the Hauraki Gulf a Marine Park, and that it is 1.2 
million hectares in size or 20 times bigger than Lake Taupō?

ALL
Gender



Hauraki Gulf Survey

Environmental health of the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Excellent 8% 14% 11% 13% 6% 6% 2% 2%
Very good 11% 14% 18% 8% 8% 9% 12% 7%
Good 24% 32% 23% 27% 22% 20% 22% 25%
Adequate 18% 16% 18% 12% 18% 13% 21% 31%
Poor 17% 9% 11% 12% 15% 32% 24% 16%
Very poor 4% 1% 3% 3% 5% 8% 5% 4%
I really don't know 18% 14% 18% 25% 27% 12% 14% 15%

Good or better 44% 60% 51% 48% 36% 35% 36% 34%
Poor or worse 21% 10% 14% 15% 20% 40% 29% 20%
N (unweighted) 1,002 125 170 191 108 156 134 118

Male Female Another 
gender

Excellent 8% 11% 6% 0%
Very good 11% 12% 10% 0%
Good 24% 25% 24% 0%
Adequate 18% 19% 16% 45%
Poor 17% 19% 14% 55%
Very poor 4% 4% 4% 0%
I really don't know 18% 11% 26% 0%

Good or better 44% 48% 40% 0%
Poor or worse 21% 23% 18% 55%
N (unweighted) 1,002 500 498 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Excellent 8% 6% 7% 13% 6% 5% 7% 6%
Very good 11% 18% 7% 10% 10% 14% 13% 10%
Good 24% 24% 42% 23% 25% 9% 32% 18%
Adequate 18% 29% 23% 16% 18% 34% 11% 26%
Poor 17% 5% 8% 18% 20% 13% 4% 21%
Very poor 4% 0% 2% 4% 5% 0% 1% 10%
I really don't know 18% 18% 13% 18% 17% 25% 32% 10%

Good or better 44% 47% 55% 45% 41% 28% 52% 34%
Poor or worse 21% 5% 9% 21% 25% 13% 5% 30%
N (unweighted) 1,002 82 38 229 649 60 26 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Excellent 8% 10% 3% 19% 0% 4% 14% 5% 9% 7% 27% 0% 7%
Very good 11% 12% 9% 14% 7% 3% 0% 11% 3% 19% 15% 0% 3%
Good 24% 24% 26% 35% 32% 40% 0% 25% 32% 16% 10% 45% 9%
Adequate 18% 16% 21% 15% 26% 38% 14% 15% 13% 15% 25% 29% 28%
Poor 17% 19% 11% 8% 13% 7% 0% 14% 22% 11% 0% 3% 16%
Very poor 4% 4% 1% 6% 0% 0% 0% 0% 12% 3% 0% 0% 7%
I really don't know 18% 15% 29% 4% 22% 8% 72% 30% 9% 30% 24% 23% 30%

Good or better 44% 46% 38% 68% 39% 47% 14% 41% 44% 42% 52% 45% 20%
Poor or worse 21% 24% 12% 14% 13% 7% 0% 14% 34% 14% 0% 3% 23%
N (unweighted) 1,002 676 67 27 14 14 4 65 22 53 12 13 34

ALL
Ethnicity

How would you rate the environmental health of the Hauraki Gulf at 
the moment?

ALL
Local authority area

How would you rate the environmental health of the Hauraki Gulf at 
the moment?

Horizon Research Limited, Unit G12, 23 Edwin Street, Mt Eden, Auckland 1024.

Andrew Stevenson, Manager. E-mail, andrew.stevenson@horizonresearch.co.nz, Telephone +64 21 464 307.

Graeme Colman, Principal. E-mail, gcolman@horizonresearch.co.nz, Telephone: + 64 21 84 85 76.

How would you rate the environmental health of the Hauraki Gulf at 
the moment?

ALL
Age group

How would you rate the environmental health of the Hauraki Gulf at 
the moment?

ALL
Gender



Hauraki Gulf Survey

30% of the Gulf in marine protected areas

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Strongly support 48% 46% 55% 47% 42% 48% 44% 49%

Support 30% 29% 25% 38% 25% 27% 38% 27%

Neither support nor oppose 13% 18% 17% 9% 20% 10% 9% 8%

Oppose 4% 3% 1% 0% 3% 6% 4% 13%

Strongly oppose 1% 1% 1% 0% 1% 5% 2% 0%

I'm really not sure 5% 4% 2% 6% 8% 5% 3% 4%

Level of support 77% 75% 79% 86% 68% 74% 82% 75%
Level of opposition 5% 3% 2% 0% 5% 11% 6% 13%
N (unweighted) 990 124 170 191 105 152 130 118

Male Female Another 
gender

Strongly support 48% 48% 47% 83%

Support 30% 30% 30% 0%

Neither support nor oppose 13% 11% 15% 0%

Oppose 4% 6% 1% 0%

Strongly oppose 1% 2% 1% 0%

I'm really not sure 5% 3% 6% 18%

Level of support 77% 78% 77% 83%
Level of opposition 5% 8% 2% 0%
N (unweighted) 990 494 492 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Strongly support 48% 47% 31% 51% 47% 63% 67% 39%

Support 30% 37% 41% 26% 31% 22% 13% 39%

Neither support nor oppose 13% 13% 15% 11% 14% 6% 9% 13%

Oppose 4% 1% 4% 4% 4% 4% 5% 0%

Strongly oppose 1% 0% 1% 0% 2% 0% 1% 7%

I'm really not sure 5% 2% 7% 7% 3% 6% 6% 2%

Level of support 77% 84% 72% 77% 78% 84% 79% 78%
Level of opposition 5% 1% 5% 5% 6% 4% 7% 7%
N (unweighted) 990 82 38 228 639 60 25 38

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Strongly support 48% 49% 43% 48% 11% 31% 78% 38% 57% 53% 52% 18% 68%

Support 30% 30% 28% 44% 72% 28% 22% 34% 18% 28% 36% 42% 11%

Neither support nor oppose 13% 11% 18% 8% 17% 35% 0% 21% 7% 16% 12% 36% 17%

Oppose 4% 5% 1% 0% 0% 6% 0% 3% 9% 0% 0% 0% 0%

Strongly oppose 1% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 2%

I'm really not sure 5% 5% 10% 0% 0% 0% 0% 3% 10% 4% 0% 4% 3%

Level of support 77% 78% 71% 92% 83% 59% 100% 71% 74% 81% 89% 60% 79%
Level of opposition 5% 7% 1% 0% 0% 6% 0% 5% 9% 0% 0% 0% 2%
N (unweighted) 990 673 65 25 14 14 3 64 21 51 13 12 34

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational) Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Sc
uba diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism 
activity (for 

example seeing 
dolphins or, 
island tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 48% 53% 55% 38% 49% 42% 42% 48% 45% 57% 45% 59% 49% 49% 50%

Support 30% 28% 29% 34% 29% 36% 24% 34% 41% 23% 29% 29% 35% 23% 32%

Neither support nor oppose 13% 9% 8% 14% 5% 14% 18% 10% 10% 10% 10% 7% 7% 18% 15%

Oppose 4% 5% 7% 7% 17% 0% 10% 4% 2% 7% 9% 3% 5% 0% 1%

Strongly oppose 1% 3% 2% 5% 1% 0% 6% 2% 1% 3% 5% 2% 1% 0% 1%

I'm really not sure 5% 3% 0% 1% 0% 8% 0% 2% 0% 0% 2% 0% 4% 10% 2%

Level of support 77% 81% 83% 72% 78% 78% 66% 83% 86% 80% 74% 88% 84% 71% 82%
Level of opposition 5% 8% 9% 12% 18% 0% 16% 6% 3% 10% 14% 5% 6% 0% 2%
N (unweighted) 992 147 103 221 60 40 58 437 99 121 134 151 408 219 62

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rāhui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain 
activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/semin

ar/learning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 48% 44% 52% 51% 49% 53% 51% 52% 72% 69% 55% 59% 46% 53%

Support 30% 27% 29% 29% 33% 29% 32% 25% 15% 19% 33% 28% 24% 23%

Neither support nor oppose 13% 11% 11% 13% 10% 8% 8% 13% 9% 4% 6% 6% 17% 18%

Oppose 4% 12% 4% 3% 5% 6% 7% 8% 3% 6% 5% 5% 1% 0%

Strongly oppose 1% 5% 0% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 0% 2% 2% 0%

I'm really not sure 5% 1% 4% 2% 2% 1% 2% 0% 0% 1% 1% 0% 10% 5%

Level of support 77% 71% 81% 80% 82% 82% 83% 77% 87% 88% 88% 88% 71% 77%
Level of opposition 5% 17% 5% 5% 6% 9% 7% 10% 4% 6% 5% 7% 2% 0%
N (unweighted) 992 120 152 196 469 306 99 74 50 59 44 65 247 30

ALL

Do you support or oppose putting 30% of the Gulf into 

marine protected areas?
ALL

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

Do you support or oppose putting 30% of the Gulf into 

marine protected areas?
ALL

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Ethnicity

Do you support or oppose putting 30% of the Gulf into marine 

protected areas?
ALL

Local authority area

Do you support or oppose putting 30% of the Gulf into marine 

protected areas?
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Do you support or oppose putting 30% of the Gulf into marine 

protected areas?
ALL

Age group

Do you support or oppose putting 30% of the Gulf into marine 

protected areas?
ALL

Gender



Hauraki Gulf Survey

Restoration of 1000 square kilometres of shellfish-beds and reefs

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Strongly support 54% 54% 52% 48% 55% 63% 50% 55%
Support 30% 24% 31% 37% 23% 23% 39% 33%
Neither support nor oppose 9% 13% 12% 7% 11% 7% 7% 9%
Oppose 2% 5% 2% 2% 4% 4% 0% 1%
Strongly oppose 0% 1% 0% 0% 1% 2% 0% 0%
I'm really not sure 4% 5% 2% 6% 7% 2% 3% 2%

Level of support 84% 78% 83% 85% 78% 86% 90% 88%
Level of opposition 3% 5% 2% 2% 5% 5% 0% 1%
N (unweighted) 989 124 170 191 105 152 130 117

Male Female Another 
gender

Strongly support 54% 54% 53% 83%
Support 30% 29% 31% 0%
Neither support nor oppose 9% 9% 9% 18%
Oppose 2% 4% 1% 0%
Strongly oppose 0% 0% 1% 0%
I'm really not sure 4% 3% 5% 0%

Level of support 84% 83% 84% 83%
Level of opposition 3% 5% 1% 0%
N (unweighted) 989 493 492 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Strongly support 54% 47% 35% 54% 58% 60% 64% 33%
Support 30% 29% 29% 28% 30% 23% 23% 40%
Neither support nor oppose 9% 17% 13% 9% 8% 9% 8% 17%
Oppose 2% 6% 16% 2% 2% 1% 0% 7%
Strongly oppose 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0%
I'm really not sure 4% 1% 7% 7% 2% 7% 5% 2%

Level of support 84% 75% 64% 82% 88% 83% 87% 74%
Level of opposition 3% 7% 16% 2% 3% 1% 0% 7%
N (unweighted) 989 82 38 228 638 60 25 38

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Strongly support 54% 53% 54% 61% 44% 34% 78% 40% 70% 60% 66% 39% 66%
Support 30% 29% 28% 39% 52% 66% 22% 41% 17% 23% 34% 42% 17%
Neither support nor oppose 9% 10% 7% 0% 0% 0% 0% 14% 3% 10% 0% 15% 15%
Oppose 2% 3% 1% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 5% 0% 0% 0%
Strongly oppose 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
I'm really not sure 4% 4% 10% 0% 0% 0% 0% 5% 10% 2% 0% 4% 1%

Level of support 84% 83% 82% 100% 96% 100% 100% 81% 87% 83% 100% 81% 84%
Level of opposition 3% 4% 1% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 5% 0% 0% 0%
N (unweighted) 989 672 65 25 14 14 3 64 21 51 13 12 34

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational) Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Sc
uba diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism 
activity (for 

example seeing 
dolphins or, 
island tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 54% 58% 60% 52% 43% 40% 54% 58% 63% 65% 63% 66% 56% 53% 61%
Support 30% 27% 32% 35% 36% 40% 32% 33% 29% 24% 30% 26% 35% 23% 27%
Neither support nor oppose 9% 8% 7% 8% 8% 11% 10% 5% 2% 6% 2% 7% 5% 12% 12%
Oppose 2% 5% 1% 3% 13% 2% 1% 2% 6% 5% 4% 0% 1% 1% 1%
Strongly oppose 0% 1% 0% 1% 0% 0% 3% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0%
I'm really not sure 4% 1% 0% 1% 0% 7% 0% 2% 0% 0% 1% 0% 2% 11% 0%

Level of support 84% 85% 93% 87% 79% 80% 86% 91% 92% 89% 93% 93% 91% 76% 87%
Level of opposition 3% 6% 1% 4% 13% 2% 4% 2% 7% 6% 4% 0% 2% 1% 1%
N (unweighted) 991 146 103 220 60 40 58 437 99 121 134 151 408 219 62

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rāhui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain 
activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/semin

ar/learning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 54% 57% 62% 65% 62% 60% 56% 49% 75% 63% 58% 62% 47% 53%
Support 30% 29% 32% 24% 33% 30% 35% 31% 17% 26% 26% 35% 26% 34%
Neither support nor oppose 9% 10% 4% 8% 4% 6% 3% 12% 2% 0% 8% 2% 13% 6%
Oppose 2% 4% 1% 2% 0% 4% 6% 7% 6% 10% 6% 0% 3% 7%
Strongly oppose 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 0% 1% 0%
I'm really not sure 4% 0% 2% 2% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 11% 0%

Level of support 84% 85% 93% 89% 94% 90% 92% 81% 92% 89% 84% 98% 73% 87%
Level of opposition 3% 4% 1% 2% 0% 4% 6% 8% 6% 10% 8% 0% 4% 7%
N (unweighted) 991 119 152 196 469 306 99 74 50 59 44 65 247 30

ALL

Do you support or oppose restoration of 1000 square 
kilometres of shellfish-beds and reefs? ALL

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

Do you support or oppose restoration of 1000 square 
kilometres of shellfish-beds and reefs? ALL

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Ethnicity

Do you support or oppose restoration of 1000 square kilometres of 
shellfish-beds and reefs?

ALL

Local authority area

Do you support or oppose restoration of 1000 square kilometres of 
shellfish-beds and reefs?
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Do you support or oppose restoration of 1000 square kilometres of 
shellfish-beds and reefs?

ALL
Age group

Do you support or oppose restoration of 1000 square kilometres of 
shellfish-beds and reefs?

ALL
Gender



Hauraki Gulf Survey

Planting the banks of rivers and streams flowing into the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Strongly support 51% 49% 50% 45% 53% 58% 53% 49%

Support 34% 32% 36% 40% 25% 25% 37% 38%

Neither support nor oppose 10% 13% 10% 9% 13% 11% 9% 6%

Oppose 1% 2% 2% 0% 0% 1% 0% 0%

Strongly oppose 1% 1% 0% 0% 3% 1% 0% 0%

I'm really not sure 4% 5% 2% 6% 6% 4% 2% 7%

Level of support 84% 81% 87% 84% 78% 83% 89% 87%
Level of opposition 1% 2% 2% 0% 3% 3% 0% 0%
N (unweighted) 988 123 170 191 105 152 130 117

Male Female Another 
gender

Strongly support 51% 54% 48% 83%

Support 34% 32% 35% 0%

Neither support nor oppose 10% 10% 10% 0%

Oppose 1% 1% 0% 0%

Strongly oppose 1% 1% 0% 0%

I'm really not sure 4% 2% 6% 18%

Level of support 84% 85% 83% 83%
Level of opposition 1% 2% 0% 0%
N (unweighted) 988 493 491 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Strongly support 51% 52% 34% 53% 55% 56% 57% 35%

Support 34% 37% 40% 29% 33% 28% 30% 32%

Neither support nor oppose 10% 9% 20% 9% 8% 9% 7% 31%

Oppose 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0%

Strongly oppose 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0%

I'm really not sure 4% 0% 7% 7% 3% 7% 6% 2%

Level of support 84% 90% 73% 82% 88% 84% 87% 67%
Level of opposition 1% 1% 0% 2% 1% 0% 0% 0%
N (unweighted) 988 82 38 227 637 60 25 38

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Strongly support 51% 52% 47% 50% 27% 37% 22% 43% 61% 51% 49% 28% 66%

Support 34% 32% 36% 47% 60% 63% 78% 40% 26% 24% 47% 49% 18%

Neither support nor oppose 10% 11% 7% 3% 13% 0% 0% 13% 3% 17% 5% 4% 8%

Oppose 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Strongly oppose 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 7%

I'm really not sure 4% 4% 10% 0% 0% 0% 0% 4% 10% 9% 0% 19% 1%

Level of support 84% 84% 83% 97% 87% 100% 100% 83% 87% 75% 95% 77% 84%
Level of opposition 1% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 7%
N (unweighted) 988 672 65 25 14 14 3 64 21 50 13 12 34

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational) Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Sc
uba diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism 
activity (for 

example seeing 
dolphins or, 
island tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 51% 58% 53% 51% 53% 51% 54% 55% 58% 59% 60% 60% 54% 48% 50%

Support 34% 32% 37% 38% 36% 30% 36% 34% 33% 36% 36% 32% 38% 26% 37%

Neither support nor oppose 10% 9% 10% 7% 10% 10% 8% 8% 8% 5% 2% 6% 5% 14% 12%

Oppose 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 2% 1% 0% 0%

Strongly oppose 1% 0% 0% 1% 0% 0% 3% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0%

I'm really not sure 4% 1% 1% 2% 1% 8% 0% 2% 1% 0% 1% 0% 3% 11% 1%

Level of support 84% 90% 89% 89% 89% 81% 89% 89% 91% 95% 97% 92% 91% 74% 87%
Level of opposition 1% 0% 0% 2% 0% 0% 3% 1% 1% 0% 1% 3% 1% 1% 0%
N (unweighted) 990 146 102 220 60 40 57 437 98 121 134 151 408 219 62

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rāhui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain 
activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/semin

ar/learning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 51% 61% 63% 64% 58% 59% 58% 67% 85% 67% 58% 51% 44% 50%

Support 34% 33% 26% 28% 36% 33% 34% 24% 10% 22% 28% 43% 28% 44%

Neither support nor oppose 10% 6% 8% 6% 5% 6% 8% 8% 6% 4% 13% 6% 15% 6%

Oppose 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 6% 0% 0% 1% 0%

Strongly oppose 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0%

I'm really not sure 4% 0% 3% 2% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 11% 0%

Level of support 84% 93% 89% 92% 93% 92% 92% 91% 94% 89% 86% 94% 72% 94%
Level of opposition 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 6% 0% 0% 2% 0%
N (unweighted) 990 119 152 196 468 306 99 74 50 59 43 65 247 30

ALL

Do you support or oppose the proposal to plant the banks of 

rivers and streams flowing into the Hauraki Gulf?
ALL

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

Do you support or oppose the proposal to plant the banks of 

rivers and streams flowing into the Hauraki Gulf?
ALL

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Ethnicity

Do you support or oppose the proposal to plant the banks of rivers 

and streams flowing into the Hauraki Gulf?
ALL

Local authority area

Do you support or oppose the proposal to plant the banks of rivers 

and streams flowing into the Hauraki Gulf?
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Do you support or oppose the proposal to plant the banks of rivers 

and streams flowing into the Hauraki Gulf?
ALL

Age group

Do you support or oppose the proposal to plant the banks of rivers 

and streams flowing into the Hauraki Gulf?
ALL

Gender



Hauraki Gulf Survey

Marine dumping

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Strongly support 50% 54% 53% 48% 53% 54% 49% 41%

Support 23% 24% 22% 30% 17% 20% 22% 26%

Neither support nor oppose 15% 12% 16% 10% 21% 12% 21% 14%

Oppose 4% 2% 2% 3% 3% 6% 4% 8%

Strongly oppose 3% 4% 4% 2% 2% 3% 2% 3%

I'm really not sure 5% 5% 4% 7% 5% 6% 2% 9%

Level of support 73% 78% 74% 78% 70% 74% 70% 66%
Level of opposition 6% 6% 6% 5% 4% 9% 6% 11%
N (unweighted) 987 123 170 191 105 152 129 117

Male Female Another 
gender

Strongly support 50% 51% 50% 83%

Support 23% 23% 23% 0%

Neither support nor oppose 15% 16% 14% 0%

Oppose 4% 5% 3% 18%

Strongly oppose 3% 3% 2% 0%

I'm really not sure 5% 3% 7% 0%

Level of support 73% 73% 73% 83%
Level of opposition 6% 8% 5% 18%
N (unweighted) 987 492 491 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Strongly support 50% 47% 41% 55% 51% 56% 63% 32%

Support 23% 29% 38% 19% 22% 25% 4% 29%

Neither support nor oppose 15% 19% 7% 11% 18% 7% 12% 27%

Oppose 4% 3% 2% 4% 3% 3% 11% 9%

Strongly oppose 3% 2% 1% 5% 2% 2% 2% 2%

I'm really not sure 5% 0% 11% 6% 4% 7% 9% 2%

Level of support 73% 76% 79% 74% 73% 81% 67% 61%
Level of opposition 6% 5% 3% 9% 6% 5% 13% 11%
N (unweighted) 987 82 38 227 636 60 25 38

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Strongly support 50% 52% 62% 54% 41% 34% 78% 36% 54% 55% 42% 11% 48%

Support 23% 23% 13% 17% 45% 43% 22% 43% 7% 16% 48% 13% 19%

Neither support nor oppose 15% 15% 10% 24% 4% 20% 0% 13% 19% 18% 10% 21% 17%

Oppose 4% 4% 1% 5% 11% 3% 0% 1% 4% 5% 0% 15% 2%

Strongly oppose 3% 2% 4% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 5% 0% 0% 12%

I'm really not sure 5% 5% 11% 0% 0% 0% 0% 5% 17% 2% 0% 40% 3%

Level of support 73% 74% 75% 70% 86% 77% 100% 79% 60% 71% 90% 24% 67%
Level of opposition 6% 6% 5% 5% 11% 3% 0% 3% 4% 10% 0% 15% 13%
N (unweighted) 987 672 65 25 14 14 3 63 21 50 13 12 34

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational) Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Sc
uba diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism 
activity (for 

example seeing 
dolphins or, 
island tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 50% 58% 53% 51% 54% 46% 49% 54% 63% 66% 60% 55% 51% 50% 51%

Support 23% 23% 32% 20% 25% 28% 21% 22% 20% 16% 14% 16% 25% 20% 23%

Neither support nor oppose 15% 13% 9% 17% 18% 9% 25% 13% 12% 11% 14% 16% 13% 13% 18%

Oppose 4% 4% 1% 6% 1% 9% 4% 5% 4% 2% 4% 4% 4% 4% 1%

Strongly oppose 3% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 3% 5% 5% 4% 2% 6%

I'm really not sure 5% 2% 4% 4% 1% 7% 0% 4% 0% 2% 3% 5% 4% 12% 1%

Level of support 73% 81% 85% 71% 79% 74% 70% 76% 83% 82% 74% 71% 76% 70% 74%
Level of opposition 7% 5% 2% 8% 2% 11% 6% 7% 5% 5% 9% 9% 7% 6% 7%
N (unweighted) 989 145 101 219 60 40 57 436 98 120 134 151 408 219 62

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rāhui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain 
activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/semin

ar/learning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 50% 64% 61% 53% 55% 51% 55% 53% 73% 71% 58% 65% 46% 48%

Support 23% 17% 23% 25% 21% 25% 22% 23% 13% 14% 18% 23% 23% 32%

Neither support nor oppose 15% 15% 13% 12% 14% 11% 14% 22% 14% 5% 14% 4% 15% 7%

Oppose 4% 2% 1% 7% 4% 4% 4% 2% 0% 2% 8% 1% 3% 0%

Strongly oppose 3% 1% 2% 1% 2% 5% 2% 1% 1% 7% 0% 7% 2% 10%

I'm really not sure 5% 1% 1% 3% 3% 4% 3% 0% 0% 1% 2% 0% 11% 2%

Level of support 73% 82% 83% 78% 76% 76% 77% 76% 85% 85% 76% 87% 68% 80%
Level of opposition 7% 3% 3% 8% 6% 9% 6% 3% 1% 9% 8% 8% 6% 10%
N (unweighted) 989 119 152 196 468 305 99 74 50 59 43 65 247 30

ALL

Do you support or oppose ending marine dumping near the 

Hauraki Gulf?
ALL

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

Do you support or oppose ending marine dumping near the 

Hauraki Gulf?
ALL

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Ethnicity

Do you support or oppose ending marine dumping near the Hauraki 

Gulf?
ALL

Local authority area

Do you support or oppose ending marine dumping near the Hauraki 

Gulf?
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Do you support or oppose ending marine dumping near the Hauraki 

Gulf?
ALL

Age group

Do you support or oppose ending marine dumping near the Hauraki 

Gulf?
ALL

Gender



Hauraki Gulf Survey

Fishing methods that impact the seafloor

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Strongly support 59% 51% 55% 47% 67% 68% 65% 64%
Support 25% 23% 27% 28% 21% 23% 30% 22%
Neither support nor oppose 9% 17% 9% 13% 6% 5% 4% 12%
Oppose 2% 3% 4% 2% 1% 0% 0% 1%
Strongly oppose 1% 0% 3% 2% 0% 2% 0% 0%
I'm really not sure 4% 5% 4% 8% 6% 3% 1% 0%

Level of support 84% 75% 81% 76% 87% 91% 95% 87%
Level of opposition 3% 3% 6% 4% 1% 2% 0% 1%
N (unweighted) 988 122 170 191 106 152 130 117

Male Female
Another 
gender

Strongly support 59% 59% 58% 83%
Support 25% 28% 22% 18%
Neither support nor oppose 9% 8% 11% 0%
Oppose 2% 3% 0% 0%
Strongly oppose 1% 1% 1% 0%
I'm really not sure 4% 2% 7% 0%

Level of support 84% 87% 80% 100%
Level of opposition 3% 4% 2% 0%
N (unweighted) 988 494 490 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Strongly support 59% 50% 35% 57% 64% 61% 57% 54%
Support 25% 33% 16% 27% 23% 23% 24% 31%
Neither support nor oppose 9% 11% 38% 6% 8% 12% 7% 13%
Oppose 2% 6% 8% 0% 2% 1% 0% 0%
Strongly oppose 1% 0% 1% 2% 1% 0% 0% 0%
I'm really not sure 4% 1% 2% 8% 2% 3% 12% 2%

Level of support 84% 83% 51% 84% 87% 84% 81% 85%
Level of opposition 3% 6% 9% 2% 3% 1% 0% 0%
N (unweighted) 988 82 38 227 636 60 25 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Strongly support 59% 59% 53% 63% 52% 34% 100% 52% 69% 54% 69% 64% 76%
Support 25% 26% 18% 37% 41% 62% 0% 26% 2% 20% 31% 13% 16%
Neither support nor oppose 9% 7% 14% 0% 7% 0% 0% 20% 20% 18% 0% 15% 7%
Oppose 2% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0%
Strongly oppose 1% 1% 4% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
I'm really not sure 4% 4% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 10% 7% 0% 8% 1%

Level of support 84% 85% 70% 100% 93% 96% 100% 78% 70% 74% 100% 77% 92%
Level of opposition 3% 3% 4% 0% 0% 4% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0%
N (unweighted) 988 671 65 26 14 14 3 64 21 50 13 12 34

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational) Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Sc
uba diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism 
activity (for 

example seeing 
dolphins or, 
island tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 59% 69% 70% 64% 42% 46% 70% 63% 72% 72% 66% 67% 63% 52% 66%
Support 25% 25% 22% 25% 46% 38% 25% 23% 17% 19% 23% 13% 26% 25% 16%
Neither support nor oppose 9% 4% 6% 8% 4% 9% 1% 9% 5% 6% 6% 14% 6% 11% 13%
Oppose 2% 3% 0% 1% 8% 0% 1% 1% 6% 3% 2% 3% 1% 1% 0%
Strongly oppose 1% 0% 0% 1% 0% 0% 3% 1% 1% 0% 3% 2% 1% 0% 5%
I'm really not sure 4% 0% 2% 1% 0% 8% 0% 3% 0% 1% 1% 0% 2% 11% 0%

Level of support 84% 94% 92% 89% 88% 83% 94% 87% 89% 91% 88% 80% 90% 77% 82%
Level of opposition 3% 3% 0% 3% 8% 0% 5% 2% 7% 3% 5% 6% 2% 1% 5%
N (unweighted) 990 147 101 220 60 39 57 437 98 121 134 151 408 219 62

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rāhui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain 
activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/semin

ar/learning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 59% 68% 69% 71% 65% 67% 66% 59% 84% 73% 70% 61% 49% 61%
Support 25% 25% 26% 21% 24% 23% 25% 29% 7% 11% 22% 27% 25% 23%
Neither support nor oppose 9% 4% 4% 5% 8% 5% 5% 1% 3% 1% 1% 7% 14% 7%
Oppose 2% 1% 1% 1% 1% 3% 4% 11% 6% 7% 7% 0% 0% 0%
Strongly oppose 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 6% 0% 5% 1% 9%
I'm really not sure 4% 2% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 11% 0%

Level of support 84% 93% 95% 93% 89% 90% 91% 88% 90% 84% 92% 88% 74% 84%
Level of opposition 3% 1% 1% 1% 2% 4% 4% 11% 6% 13% 7% 5% 1% 9%
N (unweighted) 990 118 152 196 468 307 99 74 50 59 43 65 247 30

ALL

Do you support banning fishing methods that impact on the seafloor (such as 
dredging and trawling) from the entire Gulf, even if this could increase costs for 
some commercial fishing operators?

ALL

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

Do you support banning fishing methods that impact on the seafloor (such as 
dredging and trawling) from the entire Gulf, even if this could increase costs for 
some commercial fishing operators?

ALL

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Ethnicity

Do you support banning fishing methods that impact on the seafloor (such as dredging and 
trawling) from the entire Gulf, even if this could increase costs for some commercial fishing 
operators?

ALL

Local authority area

Do you support banning fishing methods that impact on the seafloor (such as dredging and 
trawling) from the entire Gulf, even if this could increase costs for some commercial fishing 
operators?
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Do you support banning fishing methods that impact on the seafloor (such as dredging and 
trawling) from the entire Gulf, even if this could increase costs for some commercial fishing 
operators?

ALL
Age group

Do you support banning fishing methods that impact on the seafloor (such as dredging and 
trawling) from the entire Gulf, even if this could increase costs for some commercial fishing 
operators?

ALL

Gender



Hauraki Gulf Survey

Customary practices

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Strongly support 41% 46% 47% 45% 40% 41% 35% 22%
Support 27% 26% 23% 32% 19% 21% 32% 40%
Neither support nor oppose 18% 18% 19% 11% 23% 21% 15% 17%
Oppose 6% 3% 4% 2% 6% 6% 9% 14%
Strongly oppose 4% 1% 2% 0% 6% 8% 7% 6%
I'm really not sure 6% 7% 6% 11% 7% 3% 2% 1%

Level of support 68% 72% 70% 76% 59% 62% 67% 62%
Level of opposition 9% 4% 6% 2% 11% 15% 16% 20%
N (unweighted) 979 123 170 190 105 150 125 116

Male Female Another 
gender

Strongly support 41% 38% 43% 55%
Support 27% 30% 24% 28%
Neither support nor oppose 18% 16% 19% 0%
Oppose 6% 6% 5% 18%
Strongly oppose 4% 6% 2% 0%
I'm really not sure 6% 3% 8% 0%

Level of support 68% 68% 67% 83%
Level of opposition 9% 12% 7% 18%
N (unweighted) 979 491 484 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Strongly support 41% 35% 29% 53% 38% 46% 54% 18%
Support 27% 45% 41% 24% 29% 19% 10% 16%
Neither support nor oppose 18% 14% 13% 11% 19% 20% 14% 39%
Oppose 6% 2% 8% 2% 6% 1% 6% 19%
Strongly oppose 4% 1% 1% 3% 5% 7% 2% 7%
I'm really not sure 6% 3% 8% 7% 4% 7% 14% 2%

Level of support 68% 80% 71% 77% 67% 65% 64% 34%
Level of opposition 9% 3% 9% 5% 11% 8% 8% 26%
N (unweighted) 979 81 38 226 628 60 25 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Strongly support 41% 40% 54% 35% 32% 37% 44% 26% 35% 50% 36% 13% 58%
Support 27% 29% 18% 33% 9% 40% 56% 37% 29% 20% 11% 14% 14%
Neither support nor oppose 18% 17% 11% 18% 55% 24% 0% 23% 7% 18% 33% 5% 19%
Oppose 6% 5% 4% 0% 4% 0% 0% 8% 7% 10% 7% 46% 0%
Strongly oppose 4% 4% 1% 7% 0% 0% 0% 5% 2% 0% 7% 17% 9%
I'm really not sure 6% 6% 11% 7% 0% 0% 0% 1% 20% 1% 7% 5% 0%

Level of support 68% 68% 72% 69% 42% 77% 100% 63% 64% 71% 47% 28% 72%
Level of opposition 9% 9% 5% 7% 4% 0% 0% 13% 9% 10% 13% 63% 9%
N (unweighted) 979 667 65 25 14 14 3 63 21 49 13 11 33

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational) Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Sc
uba diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism 
activity (for 

example seeing 
dolphins or, 
island tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 41% 39% 33% 37% 48% 49% 42% 45% 45% 47% 46% 54% 42% 39% 41%
Support 27% 28% 43% 30% 33% 33% 25% 27% 33% 31% 35% 24% 30% 19% 25%
Neither support nor oppose 17% 22% 14% 16% 10% 8% 13% 14% 12% 15% 6% 12% 15% 20% 19%
Oppose 6% 6% 7% 8% 5% 3% 14% 6% 6% 3% 6% 6% 6% 5% 11%
Strongly oppose 4% 4% 2% 6% 3% 0% 5% 4% 4% 4% 5% 4% 4% 4% 0%
I'm really not sure 6% 1% 2% 3% 2% 7% 1% 4% 1% 0% 3% 1% 4% 12% 5%

Level of support 68% 67% 76% 67% 81% 82% 67% 72% 78% 79% 80% 78% 72% 58% 66%
Level of opposition 9% 10% 8% 14% 8% 3% 19% 10% 9% 7% 11% 10% 10% 9% 11%
N (unweighted) 981 145 101 220 59 40 56 435 96 120 134 149 407 214 61

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rāhui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain 
activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/semin

ar/learning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 41% 46% 43% 50% 45% 40% 42% 53% 80% 60% 57% 68% 34% 40%
Support 27% 24% 34% 24% 28% 31% 46% 27% 15% 29% 34% 23% 25% 34%
Neither support nor oppose 17% 15% 10% 11% 13% 17% 5% 11% 5% 0% 6% 8% 23% 13%
Oppose 6% 5% 8% 4% 5% 6% 6% 7% 0% 3% 1% 0% 5% 13%
Strongly oppose 4% 6% 3% 8% 4% 5% 0% 2% 0% 6% 0% 0% 3% 0%
I'm really not sure 6% 5% 3% 2% 4% 1% 0% 0% 0% 3% 2% 1% 11% 0%

Level of support 68% 70% 77% 74% 73% 71% 89% 80% 95% 89% 91% 91% 59% 74%
Level of opposition 9% 10% 10% 13% 10% 11% 6% 9% 0% 8% 1% 0% 7% 13%
N (unweighted) 981 119 150 195 464 304 99 73 50 59 43 65 244 29

ALL

Do you support the use of customary practices such as rāhui, mātaitai and taiā�pure reserves to help restore the 
Hauraki Gulf, even if these could impact on recreational or commercial fishing?

ALL

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

Do you support the use of customary practices such as rāhui, mātaitai and taiā�pure reserves to help restore the 
Hauraki Gulf, even if these could impact on recreational or commercial fishing?

ALL

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Ethnicity

Do you support the use of customary practices such as rāhui, mātaitai and taiā�pure reserves to help restore the 
Hauraki Gulf, even if these could impact on recreational or commercial fishing?

ALL
Local authority area

Do you support the use of customary practices such as rāhui, mātaitai and taiā�pure reserves to help restore the 
Hauraki Gulf, even if these could impact on recreational or commercial fishing?
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Do you support the use of customary practices such as rāhui, mātaitai and taiā�pure reserves to help restore the 
Hauraki Gulf, even if these could impact on recreational or commercial fishing?

ALL
Age group

Do you support the use of customary practices such as rāhui, mātaitai and taiā�pure reserves to help restore the 
Hauraki Gulf, even if these could impact on recreational or commercial fishing?

ALL
Gender



Hauraki Gulf Survey

Ahu Moana (locally managed) areas

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Strongly support 31% 33% 36% 36% 29% 30% 24% 18%

Support 29% 25% 27% 37% 24% 23% 30% 41%

Neither support nor oppose 18% 27% 19% 14% 17% 17% 21% 15%

Oppose 8% 3% 5% 2% 15% 11% 12% 15%

Strongly oppose 6% 3% 5% 1% 6% 15% 8% 6%

I'm really not sure 8% 9% 8% 11% 9% 4% 4% 7%

Level of support 60% 59% 63% 73% 53% 53% 54% 58%
Level of opposition 14% 6% 10% 2% 21% 26% 21% 20%
N (unweighted) 987 123 170 191 106 151 130 116

Male Female Another 
gender

Strongly support 31% 31% 30% 55%

Support 29% 30% 29% 28%

Neither support nor oppose 18% 17% 19% 0%

Oppose 8% 11% 6% 0%

Strongly oppose 6% 7% 4% 0%

I'm really not sure 8% 5% 11% 18%

Level of support 60% 60% 60% 83%
Level of opposition 14% 18% 10% 0%
N (unweighted) 987 494 489 4

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Strongly support 31% 23% 28% 39% 27% 28% 41% 18%

Support 29% 30% 27% 30% 32% 20% 23% 5%

Neither support nor oppose 18% 28% 25% 14% 18% 34% 16% 25%

Oppose 8% 4% 10% 4% 10% 0% 11% 19%

Strongly oppose 6% 6% 1% 3% 6% 7% 2% 29%

I'm really not sure 8% 8% 9% 9% 6% 11% 8% 4%

Level of support 60% 53% 55% 69% 59% 48% 64% 23%
Level of opposition 14% 11% 11% 7% 17% 7% 13% 48%
N (unweighted) 987 82 38 227 636 59 25 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Strongly support 31% 30% 43% 35% 7% 25% 44% 11% 31% 39% 30% 11% 47%

Support 29% 30% 22% 31% 22% 37% 56% 48% 28% 22% 28% 12% 14%

Neither support nor oppose 18% 19% 16% 15% 10% 20% 0% 21% 10% 23% 24% 4% 21%

Oppose 8% 7% 4% 19% 41% 18% 0% 8% 10% 7% 0% 39% 2%

Strongly oppose 6% 6% 5% 0% 2% 0% 0% 5% 2% 2% 12% 29% 9%

I'm really not sure 8% 7% 11% 0% 17% 0% 0% 7% 20% 7% 7% 4% 7%

Level of support 60% 60% 64% 66% 29% 62% 100% 59% 59% 62% 58% 24% 61%
Level of opposition 14% 14% 9% 19% 44% 18% 0% 13% 12% 8% 12% 68% 11%
N (unweighted) 987 671 65 25 14 14 3 64 21 50 13 12 34

Motor boating Sailing
Recreational 

fishing from a 
boat

Customary 
fishing

Commercial 
fishing

Charter fishing 
(recreational) Swimming

Other water 
sports (skiing, 
kite boarding, 

surfing)

Snorkelling/Sc
uba diving

Shellfish/kaimo
ana gathering

Tourism 
activity (for 

example seeing 
dolphins or, 
island tours)

Taken a ferry 
ride

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 31% 27% 30% 26% 24% 34% 29% 34% 37% 27% 27% 41% 30% 30% 36%
Support 29% 28% 36% 26% 39% 39% 28% 30% 27% 33% 36% 25% 36% 24% 28%
Neither support nor oppose 18% 18% 13% 17% 12% 17% 19% 17% 20% 22% 13% 21% 15% 19% 18%
Oppose 8% 14% 15% 15% 13% 0% 19% 10% 11% 12% 11% 8% 9% 6% 14%
Strongly oppose 6% 8% 4% 7% 10% 2% 5% 4% 5% 4% 6% 5% 6% 5% 3%
I'm really not sure 8% 5% 2% 8% 2% 8% 0% 6% 0% 2% 6% 0% 4% 16% 1%

Level of support 60% 55% 67% 52% 63% 73% 57% 64% 64% 60% 63% 66% 66% 53% 64%
Level of opposition 14% 22% 18% 23% 23% 2% 24% 14% 17% 16% 18% 13% 15% 12% 17%
N (unweighted) 989 147 102 220 60 40 57 437 98 121 134 151 408 217 62

Recreational 
fishing from 

land

Used a holiday 
home

Used holiday 
accommodatio
n (like a motel, 
hotel, AirBnB)

Walked or 
cycled the 
shoreline

Visited a Gulf 
island Planted trees

Trapped 
predators (such 

as rats or 
stoats)

Rāhui 
(customary 

practice 
prohibiting 

certain 
activities)

Kaitiakitanga 
(guardianship)

Customary 
take

Wananga 
(training/semin

ar/learning)

None of those 
listed

Something else 
not listed here

Strongly support 31% 26% 36% 35% 30% 28% 42% 48% 56% 57% 42% 43% 28% 37%
Support 29% 29% 32% 33% 34% 33% 32% 21% 33% 26% 33% 34% 25% 20%
Neither support nor oppose 18% 17% 16% 15% 15% 15% 15% 7% 3% 3% 5% 15% 24% 25%
Oppose 8% 16% 9% 7% 10% 11% 10% 17% 0% 6% 12% 8% 6% 11%
Strongly oppose 6% 7% 2% 6% 5% 8% 2% 6% 8% 6% 7% 0% 5% 8%
I'm really not sure 8% 5% 5% 4% 7% 5% 0% 0% 0% 3% 3% 0% 12% 0%

Level of support 60% 55% 68% 68% 63% 62% 74% 69% 89% 82% 75% 77% 53% 56%
Level of opposition 14% 23% 11% 13% 15% 19% 12% 23% 8% 11% 18% 8% 11% 19%
N (unweighted) 989 119 152 196 468 307 99 74 50 59 43 65 246 29

ALL

Do you support Ahu Moana (locally managed) areas in the Hauraki Gulf, 
even if these could impact on recreational or commercial fishing?

ALL

Looking again at this map of the Hauraki Gulf, which - if any - of these things have you done in the Gulf in the past two years?

Do you support Ahu Moana (locally managed) areas in the Hauraki Gulf, 
even if these could impact on recreational or commercial fishing?

ALL

And which - if any - of these things have you done near the Gulf in the past two years?

Ethnicity

Do you support Ahu Moana (locally managed) areas in the Hauraki Gulf, even if 

these could impact on recreational or commercial fishing?
ALL

Local authority area

Do you support Ahu Moana (locally managed) areas in the Hauraki Gulf, even if 

these could impact on recreational or commercial fishing?
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Do you support Ahu Moana (locally managed) areas in the Hauraki Gulf, even if 

these could impact on recreational or commercial fishing?
ALL

Age group

Do you support Ahu Moana (locally managed) areas in the Hauraki Gulf, even if 

these could impact on recreational or commercial fishing?
ALL

Gender



Hauraki Gulf Survey

Significant negative impacts on the health of the Hauraki Gulf

18-24 years 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years 65-74 years 75 years or 
over

Plastics 73% 54% 69% 62% 80% 80% 87% 90%

Sewage 72% 48% 64% 62% 75% 88% 93% 88%

Chemicals 70% 49% 70% 58% 76% 78% 90% 77%

Commercial fishing 63% 41% 54% 52% 73% 76% 79% 75%

Heavy metals, such as from roading 61% 38% 51% 54% 65% 75% 78% 75%

Sediment run-off from urban areas 59% 31% 43% 41% 67% 78% 80% 89%

Sediment run-off from rural areas 52% 34% 39% 41% 58% 65% 68% 69%

Farm run-off 50% 34% 45% 42% 58% 62% 56% 64%

Coastal development 48% 32% 38% 40% 56% 59% 57% 64%

Climate change 47% 47% 60% 45% 51% 42% 40% 32%

Charter fishing 21% 22% 28% 21% 19% 19% 19% 17%

Customary fishing 18% 20% 19% 15% 18% 19% 19% 15%

Recreational fishing 14% 19% 19% 12% 16% 10% 13% 7%

Other 3% 3% 2% 2% 1% 9% 3% 1%

Mean mentions 6.5 4.7 6.0 5.5 7.1 7.6 7.8 7.6
N (unweighted) 978 121 168 188 106 151 130 114

Male Female Another 
gender

Plastics 73% 67% 79% 100%

Sewage 72% 70% 75% 100%

Chemicals 70% 66% 74% 100%

Commercial fishing 63% 63% 63% 100%

Heavy metals, such as from roading 61% 57% 65% 100%

Sediment run-off from urban areas 59% 59% 58% 100%

Sediment run-off from rural areas 52% 51% 51% 100%

Farm run-off 50% 49% 51% 100%

Coastal development 48% 48% 48% 100%

Climate change 47% 41% 52% 67%

Charter fishing 21% 17% 25% 100%

Customary fishing 18% 17% 19% 33%

Recreational fishing 14% 15% 12% 67%

Other 3% 2% 4% 0%

Mean mentions 6.5 6.2 6.8 11.7
N (unweighted) 978 493 482 3

Asian Indian Māori NZ European/ 
Pākehā

Other 
European

Pasifika Other

Plastics 73% 57% 59% 74% 77% 83% 89% 65%

Sewage 72% 49% 57% 71% 77% 92% 82% 75%

Chemicals 70% 67% 66% 70% 73% 77% 89% 65%

Commercial fishing 63% 54% 46% 58% 67% 76% 60% 63%

Heavy metals, such as from roading 61% 32% 45% 56% 67% 78% 74% 65%

Sediment run-off from urban areas 59% 29% 29% 57% 65% 63% 65% 63%

Sediment run-off from rural areas 52% 35% 26% 53% 57% 55% 59% 42%

Farm run-off 50% 28% 29% 56% 53% 59% 68% 36%

Coastal development 48% 27% 29% 51% 51% 57% 68% 49%

Climate change 47% 52% 34% 54% 46% 60% 73% 33%

Charter fishing 21% 19% 25% 22% 20% 36% 24% 10%

Customary fishing 18% 24% 21% 13% 17% 27% 26% 38%

Recreational fishing 14% 21% 14% 15% 12% 23% 11% 16%

Other 3% 0% 2% 5% 2% 2% 0% 18%

Mean mentions 6.5 4.9 4.8 6.5 6.8 7.9 7.9 6.4
N (unweighted) 978 82 38 225 631 58 24 39

Auckland 
Council Hamilton City

Hauraki 
District

Kaipara 
District

Matamata-
Piako District

South Waikato 
District Tauranga City

Thames-
Coromandel 

District

Waikato 
District Waipa District

Western Bay of 
Plenty District

Whangarei 
District

Plastics 73% 73% 72% 55% 65% 93% 78% 65% 80% 82% 75% 61% 78%

Sewage 72% 71% 67% 54% 89% 89% 78% 70% 84% 79% 75% 90% 73%

Chemicals 70% 71% 66% 53% 80% 88% 78% 71% 67% 66% 68% 57% 74%

Commercial fishing 63% 61% 53% 43% 73% 75% 100% 72% 74% 58% 75% 77% 81%

Heavy metals, such as from roading 61% 61% 58% 55% 72% 78% 100% 49% 63% 66% 64% 43% 66%

Sediment run-off from urban areas 59% 59% 57% 44% 58% 71% 78% 59% 68% 45% 68% 61% 67%

Sediment run-off from rural areas 52% 52% 53% 40% 35% 68% 78% 46% 66% 37% 68% 54% 68%

Farm run-off 50% 49% 66% 27% 57% 33% 78% 41% 46% 57% 55% 52% 67%

Coastal development 48% 47% 45% 22% 71% 54% 78% 43% 69% 35% 52% 37% 78%

Climate change 47% 49% 57% 30% 38% 59% 22% 27% 31% 58% 51% 13% 49%

Charter fishing 21% 20% 38% 14% 3% 11% 56% 21% 21% 24% 19% 6% 14%

Customary fishing 18% 18% 18% 11% 35% 27% 56% 18% 26% 17% 0% 9% 17%

Recreational fishing 14% 14% 20% 15% 21% 8% 22% 8% 3% 16% 0% 9% 21%

Other 3% 3% 2% 10% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 4% 7%

Mean mentions 6.5 6.5 6.7 4.7 7.0 7.5 9.0 5.9 7.0 6.4 6.7 5.7 7.6
N (unweighted) 978 667 65 25 14 14 3 62 21 48 13 12 33
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Age group

Which of the following do you think have a significant negative impact on the 

health of the Hauraki Gulf?
ALL

Gender

Which of the following do you think have a significant negative impact on the 

health of the Hauraki Gulf?
ALL

Which of the following do you think have a significant negative impact on the 

health of the Hauraki Gulf?
ALL

Ethnicity

Which of the following do you think have a significant negative impact on the 

health of the Hauraki Gulf?
ALL

Local authority area


